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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、魏开国君主魏文侯和部下约好了去打猎，临近出发时，天下起了雨，魏文侯起身要去赴约，近臣劝说，天已下雨，您就别去吧。文侯答，我
和部下约好的事，不能爽约。《战国策》点评道：“魏于是乎始强”。守信的魏文侯，后来也成为战国时期的第一位霸主，此事及《战国策》点评
体现的哲理是：

 A．魏文侯信守承诺是他成为战国第一位霸主的原因

 B．世界上的事物和现象无不处在一定的因果联系中

 C．因果联系是事物本身固有的，不随人的意志转移

 D．承认因果联系客观普遍性的哲学是唯物主义决定论

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查政治常识。

A项错误，选项表述过于绝对，魏文侯成为战国时期的第一位霸主与魏文侯守信有一定关系，但是不属于哲学原理。

B项正确，事物的因果联系具有普遍性。世界上的一切事物和现象无不处在一定的因果联系之中。任何事物或现象都是由一定
的原因引起的，它们也都会引起一定的结果。题干提到魏文侯按照诺言履行约定，《战国策》点评“魏于是乎始强”，可以看
出魏国强大与魏文侯守信有一定因果关系。

C项错误，事物的联系具有客观性。联系是事物本身所固有的，不以人的意志为转移。人们既不能否定事物的联系，也不能把
主观联系强加给事物。但是题干没有体现。

D项错误，承认因果联系的客观普遍性和因果规律必然性的哲学，是唯物主义决定论。坚持唯物主义决定论原则，是科学地
认识世界和有目的地改造世界的前提。但是题干没有体现。

故正确答案为B。

2、传统经验医学正遭遇“不确定性”技术瓶颈，造成医疗资源浪费和医疗效果不尽如人意。相比传统诊疗手段，精准医学具有精准性和便捷性，
一方面通过基因测序可以找出疾病相关的突变基因，从而迅速确定对症药物，减少弯路，提高疗效，同时还能够在患者遗传背景的基础上降低

药物副作用；另一方面，精准医学检测所需的组织样本较少，可以减少诊断过程中对患者身体的损伤。可以预见，精准医学技术的出现，将显

著改善疾病，尤其是癌症患者的诊疗体验和诊疗效果。

根据以上文字，对精准医学理解正确的是：

 A．能减少药物使用，提高医疗效果，增强医疗的确定性

 B．具有精准性和便捷性，因此拥有传统经验医学无可比拟的优越性

 C．减少对患者的损伤和降低副作用，是其改善诊疗体验和效果的关键

 D．可减少医源性损害，降低医疗资源耗费，获得优化的病患治疗效益

《正确答案》
D
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《答案解析》

文段开篇首先通过传统医学引出本文的核心话题精准医学，接着通过与传统医疗手段的对比突出精准医学的优势，并由“一方
面······另一方面······”的并列结构进行具体列举，即一方面可以提高疗效，降低药品副作用，另一方面可以减少诊断过程对
患者的身体损伤，尾句进一步强调精准医学的意义。

文段强调精准医学能够迅速确定对症药物，提高疗效，降低无谓的医疗资源消耗，减少诊断过程中对患者身体的损伤，显著
改善病患治疗效果，D项概括最为精准全面。

A项，精准医学能够“迅速确定对症药物，减少弯路，提高疗效”，并不等于能够减少药物使用，曲解文意，排除；

B项“无可比拟”表述绝对，由原文可知，传统经验医学只是遭遇不确定性的技术瓶颈，排除；

C项“是其改善诊疗体验和效果的关键”文段未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《詹启敏：精准医学是未来社会发展的制高点》

3、水资源短缺一直是我国在人口增长、城市化和工业化过程中所面临的一个长期的、趋势性的问题，成为制约我国经济发展的一大瓶颈。专家
认为，海水淡化是沿海及临海地区最经济、最实用、最灵活的水危机解决方案。随着技术的进步，海水淡化的成本将逐步降低，最终将达到与

成本正逐步上升的城市自来水竞争的程度，从而得以大规模推广。

这段文字主要强调的是（　　）。

 A． 海水淡化的必要性和可行性

 B． 海水淡化的经济性和实用性

 C． 制约中国经济发展的水危机

 D． 解决沿海地区水危机的有效措施

《正确答案》
A
《答案解析》
文段首先提出了水资源短缺这一问题，随后提出海水淡化这一解决方案，强调海水淡化的必要性。结尾介绍海水淡化的成本
将逐渐降低，强调可行性。因此A项正确。

4、“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。是的，如果主政者井蛙观天，孤陋寡闻，视世情必______，察时势则______，一不小心就会压抑活
力，积攒怨气。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 管窥蠡测　如坐云雾

 B． 管中窥豹　不知所以

 C． 盲人摸象　如梦初醒

 D． 洞若观火　如堕烟海

《正确答案》
A
《答案解析》
由“井蛙观天”“孤陋寡闻”可知，题干含贬义色彩。第一空，“管窥蠡测”是指从竹管里看天，用瓢测量海水，比喻眼光狭窄，见
识短浅，与“井蛙观天”形成呼应。第二空，“如坐云雾”比喻头脑糊涂，不能辨析事理。“不知所以”意为不明白什么原因。“察时
势”逻辑上不关乎原因，所以用“如坐云雾”更合适。因此A项正确。

5、①随着元朝之后文人画的兴起，偏重于追求“形似”的人物画遭遇冷落
　　②作为中国最早成熟的绘画门类，人物画在画史发展中占据着举足轻重的位置

　　③很多文人画家开始寄情于山水、留连于花鸟

　　④于是，追求“得意忘形”的山水画、花鸟画成为文人们抒情达意、排解忧思的主要画题
　　⑤早期的人物画具有极强的功能性，大多带有传神写照的要求、辅佐教化的意义、祭祀纪念的功能，偏重于绘画的记录性，讲求人物造型

的准确生动

　　⑥发展至唐代，人物画逐渐分科，肖像、仕女、道释、风俗、历史故事画等成为专门之学

　　将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ②⑥③⑤④①

 B． ⑤⑥③①④②

 C． ②⑤⑥①③④
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 D． ⑤⑥①⑧④②

《正确答案》
C
《答案解析》
所有选项都是以②或⑤为首句，⑤句说明“人物画的功能”，②句提出“人物画”这一话题，根据逻辑顺序，应该先讲②句后讲⑤
句，排除BD两项。②句后而接的是⑤句或⑥句，⑤句提到“早期的人物画”，⑥句提到“发展至唐代”，根据时间顺序可知，先
有⑤句再有⑥句，排除A项。因此正确答案为C。

6、纵观现代化历程，中国改革一直是在争论中推进的，之所以能够顺利推进并取得举世瞩目的成就，就是因为主流意识形态具有强大的        力
量，总是能够超越左与右，促使社会形成新的共识。而主流意识形态有这样强大的力量，恰恰是从不同社会思潮中汲取智慧，而不

是              的“任性”。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．吸收 泥古不化

 B．平衡 剑走偏锋

 C．整合 刚愎自用

 D．柔化 恃才放旷

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“是······而不是······”反义并列关联词可知，所填成语表示不汲取别人的智慧，且修饰“任性”，C
项“刚愎自用”是指完全固执己见不听取别人的意见，与前文对应恰当，符合语境。A项“泥古不化”比喻拘泥于古代的成规或说
法，不知根据具体情况，加以变通，文中并非是古人的说法，而是固执己见，排除；B项“剑走偏锋”是指寻找新的、不同以往
的办法来解决问题，以求出奇制胜，侧重方法奇特而非“任性”，排除；D项“恃才放旷”是指倚仗自己的才能而对行为不加约
束，文中并非强调倚仗才能，排除。基本锁定C项。

第一空代入验证，“整合”与“超越左与右，促使社会形成新的共识”对应准确，契合文意。

故正确答案为C。

【文段出处】《思潮是飘荡在社会中的幽灵》

7、虽然中国现行文物法规中还缺少直接针对世界文化遗产的具体条款，虽然世界文化遗产的概念与内涵和我国的文物保护单位还不能简单对
接，但是中国遗产保护的实践充分证明，文物法的基本精神以及党和国家文物工作的方针，完全适用于世界文化遗产领域。世界文化遗产的特

性与各级文物保护单位的本质是相同又相通的。

这段文字讨论的问题是（　　）。

 A． 中国现行文物法规有哪些主要特点

 B． 中国遗产保护实践与世界文化遗产的特性

 C． 怎样看待中国遗产保护的实践工作

 D． 中国文物法是否适用于世界文化遗产领域

《正确答案》
D
《答案解析》
文段主要论述的是中国文物法与世界文化遗产保护之间的关系。作者的观点是“文物法的基本精神以及党和国家文物工作的方
针，完全适用于世界文化遗产领域”，故文段讨论的问题是，“中国文物法是否适用于世界文化遗产领域”。因此D项正确。

8、氧气是地球上所有生物生存不可或缺的物质，在某种程度上是生命存在的迹象。地外星球上是否也有这样一种生命存在的标志物呢？近日，
研究人员发现，磷化氢或将是这种标志物之一。磷化氢只能通过极端厌氧生物产生，如：细菌、微生物等。这一特性使得磷化氢成为某一种生

命的标志。磷化氢是地球上最臭最毒的气体之一，存在于粪便堆、沼泽深处等肮脏地方。这种沼泽气体高度易燃，能与大气中的微粒发生反

应。如果某一地外星球的磷化氢含量与地球上的甲烷相似，该星球的大气中会产生一种标志性光波，被人们观测到。一旦证实岩石行星上存在

磷化氢，将可确认该星球上存在生命迹象。

据此，如果某岩石行星上存在磷化氢，则该行星：

 A．大气中有甲烷

 B．可能有氧气存在

 C．有沼泽类环境
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